
Előfizetési ár:
Egy évre 12 kor
Fél évre 6 kor
Negyed évre 3 kor
Egyes szám 24

HONTI LAPOK

Nyilttér sora 40 ft
Hivatalos
és magánhirdetések
árszabás szerint.
Többszöri hirdetés
nél árengedmény.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
— I P O L Y S Á G O N. —

Felkészítő szerkesztő:
H A L Á S Z F E R E N C.

Megjelen
szombaton reggel.

Rákóczi sirjához.

Gyönyörű gondolat volt, akárki agyában is fogant meg az eszme, hogy a magyar gazdagulás ez idén Kassán tartassék meg, ott ahol Rákóczy halmvai önzetlenségre és forró hazaszereetre intik a tanácskozókat. A tanácskozás helyétől néhány lépésnyire nyugosznak s most már igazán utolsó nyugvóhelyükön annak a nagy embernek a csontjai, kinek neve a magyar szabadság fogalmával összeolvadt, ki csaknem az összes hét német választó fejedelmével fölérő vagyont dobott el magától azért, mert „föhallatott az égre a sanyargatott nép jajgatása” s ő nem tudta bedugni fülét, hogy ne hallja meg. A fejedelem a Nagy úr, ki a király után az első volt Szent István birodalmában, az elnyomott szegénységért, melyhez pedig egyénileg igazán kevés köze volt, emelt fegyvert, a föld sanyargatott népének sorsa javítására s nem azért, hogy „magának privátumot akart volna”. Midőn a vercekei szoroson hazánk fölszabadítására megindítja eleinte oly sok diadallal koszoruzott hadjáratát, hiába intézi kiáltványait a magyar nemességhez, hogy keljen föl, mert soha jobb alkalom nem kínálkozik a hazának az idegen iga alul való fölszabadítására, mint most, — a nemesség nem hallgat a fejedelem szavára s nyuzza tovább jobbágyait, — lengyel módra. Parasztlázongások előzik Rákóczy bejvetelét, a föld népe csatlakozik csak a szabadítóhoz. A szegény felvidéki rutenség az a melyik igazán életét és vérét áldozta Rákócziért és a magyar szabadságért, — azért hívjuk halálból azt most is „Rákóczi népé”-nek.

A nagy fejedelem emlékirataiból, melyek ajánlása az utókornak szól, tisztán látjuk minden tényének indokát. Az ő célja a Magyar föld fölszabadítása volt, ugyanaz a nagy eszme, melyet majdnem kétszáz év múlva a magyar agrárizmus atyja, gróf Károly Sándor, Rákóczy tábornokának egyenes utódja tűzött ki programul a gönci pontokba. Tenorja e pontoknak ama röpke szóvá lett követelés, mely körül annyi tinta folyt el ádáz tollharokban, hogy „Magyarország a magyaroké legyen”. Ez volt Károlyi Sándor gönci levelének második pontja s ez volt Rákóczi egész hadjáratának célja. „Nem félek” — így ír Rákóczi emlékiratában „őszintén kinyilatkoztatni előttem óh örök Igazság! . . . hogy egyedül a szabadság szeretete és a vágy: felmenteni az idegen járom alól,

volt célja minden tettemnek. Nem vezérlett bosszuvágy, nem a korona vagy fejedelemségre törekvő nagyravágyás, sem hatalmi ösztön, hanem egyedül azon hívságos dicsőség: eleget tenni hazám iránti kötelességemnek.

Két század évnek vérzivatarjai sok mindent adtak e ponthoz a gyakorlati megvalósítás eszközei gyanánt, a főkövetelés azonos maradt. A szabadság és az idegen járom alul fölmentés, e két követelés foglaltatik a gönci pontokban is. A nyomorult jobbágy, mint a fejedelem emlékirataiban olvasható csak lelkét tekinthetné saját tulajdonának, egyebe mindene elnyomóie volt. A leglelkettebb uzsora folyt akkor a nyomorult nép kizsákmányolására. A gönci pontok elseje így szól: „Kivánjuk az uzsora törvény revízióját. Az uzsora legyen tilos, ha pénzben vagy terményekben, állatban és egyéb áruban folyik és hivatalból üldöztesék.”

Rákóczi korában az indigénák zsákmányoltatták ki az országot, a kevés fölhasználó pénz külföldre vándorolt olyanok által történő elpazaroltatásra, kik sohasem látták az országot csak jövedelmeit huzzák. A gönci pontok másodikában e követelés is foglaltatik: Az itt birtokos nem magyar honpolgárok adója pedig, kik Magyarországon nem is laknak, még sokkal nagyobb mértékben emelendő föl.

Rákóczi korában, mint fennebb érintettük is, a földmivelő nem volt a föld haszna. Hisz lelke sem volt az övé, nem hogy a föld haszna az övé lett volna. A nálunk még mindig meglevő visszasság megszüntetését célozza a gönci pontok harmadika, melynek bevezetése így szól: „Kivánnunk kell a földmivelési és ipari termelvények oly ár képződését, mely mellett a természetes jutalmazó.” A termelő tehát ne csak az államra keressen, de fáradozásának jutalmát is lássa. Mily eszközökkel, azt a kor követelményei mondják meg s ezek vannak a további pontokban részletezve. „Követeljük a létminimum adómentességet!” mondotta továbbá a gönci pontok hetediké. Ez a követelés akkor ismeretlen volt még egész Európában, mert csak jóval később fejlődik az angol „homestead” fogalma ki. De hát ha Rákóczi egész mozgalmának egyik lényegi része a porság állapotának javítása, nem benne lett volna ebben az is, hogy a megélhetésre okvetlenül szükséges birtokra se az udvari kamara perceptorai se a megyei „domestica cassa” hiénai ne tehessék rá karmaikat. De mikor jutuuk el odáig

a hol már más művelt nemzetek állauak, legalább a mezei munkásság védelmében!

Magyar gazdák, kik Rákóczi városában fogtok e hó 18-án gyülekezni, szíveljétek meg e sorokat! A nagy fejedelem szelleme nyilatkozott meg a gönci pontokban, áldozatok a nagy fejedelem emlékének, mikor újból követeljétek a gönci pontok egész terjedelmében végrehajtását!

Egy havi közigazgatás.

Vármegyénk közigazgatási bizottsága e hó 6-án Wilczek Frigyes gróf dr. főispán elnöklése mellett rendes havi ülését tartotta.

A választott tagok közül jelen voltak: Berkó István, Bolgár János, Csizmár Márton, Ivánka István, Ivánka László, Somogyi László, Huszár Tibor.

Alispáni jelentés.

Belügyminiszter az ipolysági ort. izr. szentegylet s az egei rom. kath. ifjúsági egyesület alapszabályait láttaoztatta és megerősítette Ipolyság nagyközségnek a hirdetési jog gyakorlatáról alkotott szabályrendeletét.

Ugyanacsak belügyminiszter jóváhagyásában részesült Korpona r. t. város gyám-pénztári szabályrendelete, valamint a neh. Podhorszky Edéné által az ipolysági szegények részére letett alapítvány alapító oklevele.

Engedélyezett belügyminiszter Ipolyszakkallos község részére az ottani belvizek lecsapolására 2000 korona államsegélyt engedélyezett azonkívül rendszeresítendő segédjegyzői állások javadalmozására:

a deméndi körjegyzőség részére	500	kor
a kemencei körjegyzőség	800	„
a h-füzesgyarmati	500	„
a garamkövesdi	800	„
a nagyecsalomjai	500	„
a nagybörzsönyi	500	„
a báti	500	„
és Ipolyság nagyközség	820	ko-
ronát.		

Vallás és közoktatásügyi miniszter ipolysági állami főgimnázium első osztályának minden esetre, a második osztálynak pedig elegendő jelentkező esetén folyó évi szeptember 1-én való megnyitását rendelte el.

Főispán Papp József ipolysági helyettes anyakönyvvezetőt, nevezettnek az ipolyságvidéki körjegyzői állásra történt helyettesítése folytán viselt tisztétől felmentette, helyébe pedig teljes hatáskörű anyakönyvvezető helyettesé Szoboszlay György ipolyság nagyközségi hírnokot nevezte ki.

Közegészségügy.

Vm. t. főorvos jelentése:

A közegészségügyi állapot május havában igen jó volt. A heveny fertőző kórok is csak kevés számban fordultak elő. Vörheny volt 5 községben 12

betegedése: 4 elhalt, 7 gyógyult. 1 ápoltaik. — Hasihagymaz: 2 községben 5 esettel. roncsolótöröklob 1 községben 1 betegedéssel, kanyaró 2 községben 2 esettel.

Orvosrendőri hullaszemle egy 40 éves as-zonyon Nagyborzsonyban, a torkát metszette át, orvostörvénytörvényi boncolat Nagymaroson a Dunából kifogott 60—70 év közötti ismeretlen férfi hulla.

Tizenegy gyermek fölött gyakoroltatott hatósági felügyelet, mind a 11 állapota és gondozása kielégítő.

Ebmarási eset volt Százdon, a sérült a Paszteur intézetbe küldetett. A védhímlő oltások az egész törvényhatóság területén folyamatban vannak.

Május havában megvizsgáltam a hegybányai, lakabányai és báti gyógyszerárakat, mindhárom rendben találtatott.

Az idegenből hozott mezőgazdasági munkások közül több a trachomás. — A hatósági orvosok éber felügyeletet gyakorolnak, és a trachomásokat pontosan gyógykezelik.

Szódaviz gyárak, pékműhelyek, italmérések, korcsmák vizsgálva lettek említésre méltó rend ellenesség nem tapasztaltatott.

Tanügy.

Kir. tanfelügyelő jelentése:

A szorgalmi idő e hónapban a legtöbb falusi iskolában véget ért, úgy magam mint hivatali tisztársaim is már csak az évről-évi vizsgákra figyelhetünk meg az egyes iskolák tanulmányi eredményét.

En meglatogattam a hegybányai zárdai polgári iskolát, a magaslaki róm. kath. a bakaszenesi áll. a gyökösi áll. a felsőalmási ev. a bakabányai ev. az ottani állami ovodát a berencesfalui rkath. a zalabai ref. a kislövedei ref. a gamsallói ref. a tergenyei ref. és róm. kath. a nagyposzeki ref. az alsófégyverneki ref. a szántói róm. kath. a bori-i ref. a dalmadi rk. a honnádasi az apátmaróti ev. iskolát.

Heresuth Kálmán kir. segédtanfelügyelő részt vett az ipolyviski rk. a térsai rk. a kemencei rk. az ipolybéli rk. a lontói rk. a pereszlyéni rk. és a vámosmikolai rk. iskola vizsgáján s meglátogatta az ottani magán elemi népiskolát is.

Paizs György kir. tanf. iskolalátogató részt vett a honnádasi rk. a szobelléi rk. a szénavári rk. a berencesfalui ev. a ledényi ev. a honkirályfalui ev. és a kisbácsfalui ev. iskola évről-évi vizsgáján.

Elhelyezés tekintetében a bakaszenesi állami a berencesfalui rk. ev. a szántói rk. a bori-i ref. a lontói rk. a szobelléi róm. kath. iskola esik kifogás alá.

Bakaszenesén a kincstár a jövő évi költségvetés terhére új iskolát épít, a berencesfalui két iskolának az újra építése is tárgyalás alatt van, a szántói rk. iskola Magyarad község tanköteleseivel tulsufolt, Magyaradon állami iskola szervezése mulhatatlanul szükséges a kezdő lépéseket ez irányban már megtettem, a bori ref. egyház iskolájának felépítésére 2000 korona állami segínyt nyert, szeptemberre felépíti iskoláját a lontói rk. iskola új épülete készen áll, a második tanítói állomás szervezés folyamatban van, a szobelléi rk. egyház is vétel útján igyekszik eleget tenni iskolafentartói kötelezettségének.

A tanítás eredménye egyáltalán véve jónak mondható, kivéven a honkirályfalvi ev. iskolát, ahol az évről-évi vizsga eredménye elégtelennek találtatott. Illetékes egyházi hatósága útján az iskola tanítója ellen a feyelmi vizsgálatot megindítottam.

A vallás és közoktatásügyi m. kir. miniszter az ipolyviski községi ovodához Ágotai Irén eddigi helyettes ovónót alkalmazta, aki hivatali esküjének letétele után állomását f. é. június hó 1-én el is foglalta. Ez ovoda jellege is „Községinek” helyesbítettén, mint ilyen évi 1040 korona állami segínyt nyert a személyi kiadások fedezésére.

De mivel özv. Szily Dénesné idejében az épületet sem belülről sem pedig kívülről

tataroztatni nem lehetett az most szánalmas állapotban van, felhívom a községi elöljáróságot, hogy az mielőbb hozassa lakható állapotba, s ennek megtörténte után a ovodának állami kezelésbe leendő átadása iránt is tegyen előterjesztést.

Egyéb jelentős esemény az, hogy a korponai ág. h. ev. egyház anyagi erői hiányában iskoláját megszüntette és hogy a vallás és közoktatásügyi m. kir. miniszter f. é. 82299. számú rendeletével Ipolyvárosban az állami főgimnáziumot szervezte s az előzetes munkálatok foganatosításával engem bizott meg. Ennek kapcsán jelentem, hogy a gimnázium I-ső osztályába eddig 38 a II-ik osztályba pedig 20 növendék jelentkezett.

Állategészségügy.

Th. főállatorvos jelentése:

A léptene 4 községben Szobon, Ledényben, Nagymaroson és Ipolyszáczán 1—1 szarvasmarhán állapított meg.

A legeltetési időszak beálltával, a sertésforgalom megélné, evvel kapcsolatban azonban az egyes sertésbetegségek is nagy mértékben léptek fel, a mi ezen időtáiban nem csak itt, hanem az egész országban évről-évre megszokott ismétlődni.

Sertésvész fellépett a szobi járásban 6 községben Garamkövesd, Márianosztra, Helemba, Szokolya, Leléd, Letkés, a báti járásban 5 községben, Bát, Felsőzsember, Alsó és Felsőbaka, és Hontbesenyőd. a vámosmikolai járásban két községben Garampád és Ipolytölgyes, az ipolyvárosi járásban 1 községben Hontudvarnok és a korponai járásban 1 községben Szobelléb összesen 15 község és 58 udvar van fertőzve. Az elkülönítések és szükséges intézkedések megtették és a sertések beajtása a Hutyra-Köves féle vérsavóval javaslamba hozott.

A sertésorbáncz az ipolyviski járásban Alsópaloja, Sirak, Alsófehérkut, Apátujfalu és Magasmajteny községekben, a báti járásban Bagyan, Derzsenye és Felsőalmás községekben: az ipolyvárosi járásban Felsőféreny, a korponai járásban pedig Cseri községben, összesen 43 udvarban lépett fel.

Veszétség megállapított Ipolypásztón és Százdon 1—1 kutyán, Gyerken pedig annak gyanuja 1 sertésen. Százdon a veszett kutyá 1 leányt és két malacot mart meg; a leány a bpesti. Pasteur intézetbe felküldetett, a két drb. malacz pedig 3 havzár alá helyeztetett. Gyerken a veszettgyanus sertés-melynek agyveleje a betegség megállapítása végett a bakteriologiai intézetben felküldetett a csűrheben több sertést mart meg, melyek a sertésfalkából kiválaszthatók nem voltak, miért is a csűrhe kihajtása betiltatott, mely kihajtási tilalom, a mennyiben a bakteriologiai intézet a veszétséget megállapítja 3 hónapra meghosszabbittatik.

Sercegüszög Hontbagonyán 1 drb. szarvasmarhán állapított meg.

A marharakodó állomásokon elszállítottat külföldre 175 szarvasmarha és 160 juh. belföldre: 223 szarvasmarha 3 juh. és 5 sertés.

Államépítészet.

Államépítészeti hiv. főnök jelentése:

Az állami és törvényhatósági közutak általában megfelelő jó állapotban voltak. Kivételt csak az Ipolybél-Ipolyszáczallos közötti 4-től 6 km-ig terjedő tvtat. közutszakasz képez, a mely az arra torkolló mellékutakról történő gazdasági forgalommal ráhordott sár által oly rossz állapotba jutott, hogy annak megjavításáról még ez év folyamán rendkívüli költséggel külön kell gondoskodni.

Közlekedési akadályok nem fordultak elő. A f. évi vállalati kaviesszállítás jól előrehaladt.

A gőzhenger az ipolyvárosi-palásti ut 0-6 km. között a munkát elvégezvén, a barátivisk-ipolyvárosi ut 0-5 km. szakaszának hengerléséhez rendeltetett.

A lontó-peszeki és a szetei part utépi-tési munkái serényen haladnak. A szetei

partnál a közép kőburkolat kész; most szállítatik oda a kavics.

Végül szomorú hivatalos kötelességet teljesíték, midőn a kötelességtudó és minden tekintetben kiváló szuhányi utmesterek, Blahó Józsefnek elhunytát is bejelentem.

Pénzügyigazgatás.

A pénzügyi közigazgatás 1913. évi május havi menete,

Befizetési eredmény.

a) Egyenesadó

Hátralék 1912 év végén 204042 kor. 78 fill

Az 1913 évi adótartozásának és utólagos előírás II évnegyed-esedékes része 653326 kor. 59 fill.

Összesen: 857369 kor. 37 fill

Törlesztés 14499 kor. 48 fill.

Megállapított tartozás 842869 kor. 89 fill

Befizetés

1913. év január 1-től április hó végeig 196171 kor. 57 fill

1913. év május hóban 110876 kor. 34 fill

Összesen: 307047 kor. 91 fill

Hátralék 535821 kor. 98 fill,

Összehasonlítás az 1912. évi befizetési eredménnyel befizetés

1912. év január április hóban 182193 kor. 77 fill

1912 év május hóban 97374 kor. 59 fill,

Összesen: 279568 kor. 36 fill.

Az 1913. évi befizetési eredmény tehát 1912. év január ápr. hónapban elértnél 13977 kor. 80 fillérrel nagyobb az 1912 év május havában elértnél pedig 13501 kor. 75 f nagyobb.

Hadmentességi díj.

Hátralék 1912. év végén 24281 kor. 15 fill.

Az 1913. évi hadmentességi díj-tartozásnak és utólagos előírásnak II évnegyed-esedékes része 216 kor. — fill.

Összes tartozás: 24497 kor. 15 fill.

Törlesztés 1912 kor. 80 fill.

Megállapított tartozás 22584 kor. 35 fill.

Befizetés.

1913. év január április hóban 1871 kor. 14 fill

1913 év március hóban 266 kor. 80 fill.

Összesen: 2137 kor. 94 fill

Hátralék 20446 kor. 41 fill

Az 1912. év január ápr. hóban befizetett 1635 kor. 79 fill.

1912 év május hóban befizetett 225 kor. 70 fill

Összesen: 1861 kor. 49 fill.

Az 1913 évi befizetési eredmény tehát az 1912. évi befizetési eredménnyel szemben és pedig január ápr. havi 235 kor. 35 fillérrel nagyobb a május havi 41 kor. 10 fillérrel nagyobb.

Előíratott az elmúlt hóban.

Egyenesadóban 1705 kor. 52 fill.

Haddijban 16 kor. — fill

Országos betegápolási pótadóban 79 kor. 01 fill

Összesen: 1800 kor. 53 fill.

Törültezt azon hóban.

Egyenesadóban 6003 kor. 15 fill.

Haddijban 1154 kor. 80 fill.

Országos betegápolási pótadóban 180 kor. 80 fill.

Összesen: 7338 kor. 85 fill.

MÓZGÓKÉPEK.

(Financ-juniális.)

A finác általában és különösen két csoportra oszlik, — mint ezt a financia tudósai, oknyomozó kutatásaik során meglepő találékonysággal megállapították. Van zöld és fekete finác. Az előbbi a közéletben, közelebről meghatározva a szobacikák birodalmában igen népszerű, de csak oly állomáshelyeken, hol ő képviseli egyedül a fegyveres erőt. Ezen népszerűség dacára — és evvel elárulunk egy kabinet, illetve konyhatitkot: K.-ék szakácsnéja mégis kosarat adott a helyi garnizon egy ilyen daliás tagjának. Bezzeg megbánta keményszívűségét, hallván, hogy a nagyságáék „financ-juniálisra” mennek. — Nem is tudtam, hogy ilyen nagy urak a finácok, hogy még a nagyságáék is elmennek mulatóságjukra, — morfondirozott a konyhatündére.

A fekete fináncnak ezzel szemben hátránya az hogy rongyos cibil, ellenben a gyakornok is már zsebében hordja a nagyságos titulusra való reményiséget. Mást gyenge javadalmazására való tekintettel úgy sem hordhat magánál.

Tehat a fináncok uri népe legnagyobb részét és már a ki tehette feleségestől és a *kebelbeli* hölgyekkel kirándult mult szombaton a Kómájra. Az utóbbjelölt hölgyek előtt ékeskedő jelző tisztán hivatalos kifejezés és a gyengébbek kedvéért magyarázva, azt jelentő: a hivatal kötelékébe tartozó. Azt hiszem, azonban sokkal kelemesebben cseng a kebelbeli kifejezés mint a kötelék, különösen, ha olyan fess és csinos lányokról van szó, mint a pénzügyigazgatóság irodájának kisasszonyairól.

A főrendezői tisztet Novacsek papa vállalta magára, hatalmának jelvényét pedig azon virágbokrétás násznagyi bot képezte, melyet a legfiatalabb díjtalan gyakornok hordott a principális előtt.

Az ötven tagu társaság csakhamar együtt volt és csapra ütött ama két hordó árpalé, melyet két legutóbb kinevezett kartárs tett le a juniális oltárára. Az új kuglipálya körül a hölgyek és a fiatalok szórakozott, míg a rangsorozati névjegyzékben meszebb tartó urak részint a sör, valamint a gyűgyivel párosult karcos fogyasztásban, részint kemény tarok csatában élvezték a természet szépségeit.

Hét óra felé az asztalokhoz telepedett a közönség és a főre hivatalszolgák felhordták az izletes vacsorát. Minthogy pedig a vályogvetés valahol a környéken éppen akkor ért véget, muzsika is akadt mely viszont különböző dalok elénklésére hangolta a jó torkokat. Természetes dolog, hogy csak stilszerű nótáktól zengett bér és völgy. Avval kezdtek, hogy:

Zöldre van a, zöldre van a rácsos kapu . . .
ezt követte:

Zöld a kökény majd megérik . . .
azután:

Akkor szép az erdő, mikor zöld . . .

A nótázást tánc követte, melyben a fiatalok éppen olyan lelkiismeretes szorgalmat tanusított mint a kis és nagy számfelírókönyvek és különféle adókönyvek vezetésében. Minthogy azonban a nyári vendéglős csak most készül a villamos világítás berendezésére és az est sötét szárnyait mindjobban kibontotta, amiért ugyan egyesek nem haragudtak mégis csak haza kellett vonulni. Kellemes séta az erdőn keresztül rekesztette be a jól sikerült kirándulást. Egy pár jövedvű ur még itt ott betérkedett, egy feketére és annak folytatására, mert már derengeni kezdett az égbolton, mikor a nyugodtan alvó jámbor polgárok ablakai alatt hangzott a nóta:

Hajnalanban, hajnal előtt

Sétál a finánc a trafik előtt.

Glosször.

— **Az Iparoskör futbalversenye.** Az Ipoly-sági Iparoskör vasárnap jun. 15-én délután tartja meg már előbből tervbe vett mulatságát. A táncmulatság este 7 órakor kezdődik a Bucskó féle kerthelyiségben és oda a már korábból kibocsátott meghívók érvényesek. Személyjegy 1 kor. 50 fill. családjegy ára három személyre 3 kor. A zenét Rudiék szolgáltatják. A programnak ezt megelőző része sporteseményt fog képezni amennyiben az iparoskör kebelében alakult futball csapat most fogja első nyilvános mérkőzését tartani, a balassagyarmati munkásgimnázium csapatja ellenében. Derék iparosifjaink eme legújabb vállalkozása, mely a sportéletet városunkban egy nagy lépéssel előreviszi, méltán megérdemli a közönség jóindulatu támogatását. A délután 4 órakor a vásártéren lejátszódó mérkőzéshez a belépődíj 60 fillér és romélmelhetőleg a közönség nagy számban fogja azt megtekinteni, annál is inkább, mert érdekes játék megtekintésében lesz része e csekély összegért, és amellet egy nemes célt támogat.

A hétről.

— junius 13

Jankovich Béla dr. kultuszminiszter.

Jankovich Béla dr. valóságos belső titkos tanácsos, vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter, a Lukács László féle kormány lemondásával szintén benyújtotta a királynak lemondását.

Vármegyénkire, de különösen az ipolysági választókerületre fölötté örvendetes esemény az, hogy az új kormány megalakításával megbízott Tisza István gróf felkérésére Jankovich Béla dr. a kultuszminiszteri tárcát újból elvállalta, mire a király öt m. kir. miniszterre újból kinevezte.

Az erre vonatkozó királyi kézirat ekképpen hangzik:

Kedves Jankovich!

Magyar miniszterelnököm előterjesztésére Önt vallás- és közoktatásügyi magyar miniszteremmé ezennel újból kinevezem, illetőleg ezen eddig is viselt állásában meg erősítem.

Kelt Bécsben, 1913. évi junius hó 10 én.

Ferencz József.
Gróf Tisza István.

— **A törvényszéki elnök vizsgálaton.** Martinovich István kir. törvényszéki elnök e hó 10—13 napján a korponai kir. járásbírótság ügymenetét vizsgálta meg.

— **Fekete Imre bucsuünnep.** Fekete Imre, a trencsényi kir. törvényszékhez áthelyezett kir. törvényszéki bíró tiszteletére e hó 7-én este a Lengyel-féle vendéglőben bucsubankettet rendeztek, melyen a jogászvilág, a hivatali és társadalmi körökből közel százan vettek részt. Az a közszeretet és közbecsülés, melyet Fekete Imre 12 évi ittléte alatt egy a jogász körökben, mint társadalmunk legszélesebb rétegeiben vívott ki magának, túllépett egy konvencionális bucsuzkodás keretein, és megható ünnepléssé nőtt. Az első pohárköszöntőt Martinovich István kir. törvényszéki elnök mondotta, ki különös bensőségtől áthatva, méltatta az ünnepeltet, mint a törvényszék kiváló bíráját, s mint jóbarátot. Örömet fejezte ki a fölött, hogy az áthelyezéssel az ünnepelt vágya ment teljesebbé, de fájdalmasan érinti a távozásával beállott veszteség. Hasonló melegséggel bucsuztatta az ünnepeltet Csermák Ernő dr. orsz. képviselő, az ügyvédi kamara elnöke. Fekete Imre mélyen meghatva köszönte meg azt a szeretetet és barátságot, melyben ittléte alatt részesült, neheze érik a távozás, mire családi viszonyai készletik, annál is inkább, mert két sirhant szomorú róge is ideköt. Azt a lirai ellágyulást, amit a három köszöntő a jelenvőkban felidézett, csakhamar felváltotta a derűtlenség, amit néhány jóízű felszólalás ötletes humora kellett. Kohn Márk dr. a szerencsés kezű kártyapartner, Keviczky Dani, [Tölgyessy Ferenc dr. és Cziráky Iván a vadászcsimborát bucsuztatták, kinek távozását az a néhány megmaradt nyul nagy murival tiltta meg, s kinek félelmetes híre elől a trencsényi nyulak most már az itteni kevésbé veszedelmes területekre fognak átköltözni. Nagy mulatságot okozott az utolsó gyerkő nyul távirata, amit

Tölgyessy Ferenc dr. olvasott föl, Himmler Sándor dr. az ünnepelt feleségét és családját, Mühlstein Gábor, Vermes József, Sartorius István és Herczeg József dr. az ünnepeltet éltették. Rudiék muzsikája mellett a hajnali órákig tartott az ünneplés, melynek tapasztalatait, mint kedves, szép finom emléket viheti el Fekete Imre új állomáshelyére.

— **Halálozás.** Vettük alábbi gyászjelentést: Özv. viszocsányi Lithvay Mátyásné, s ül, nagyrákói és kelemenfalvi Rakovszky Vilma úgy a maga, mint az egész rokonság nevében fájdalomtól megtört szívvel jelenti, hogy feledhetetlen édesanyja nagyrákói és kelemenfalvi Rakovszky Gusztávné s.ül. réti Réthy Julianna f. hó 8-án reggel a halotti szentségek ájtatos felvétele után élete 85. évében, az Urban csendesesen elszenderült. A drága halott hamvai f. hó 10-én, azaz kedden d. e. fél 12 órakor fognak a róm. kath. egyház szertartása szerint beszenteltetni s a pilisszántói családi sírboltban örök nyugalomba helyezettetni. Az engesztelő szentmiseáldozat f. hó 10-én, azaz kedden d. e. 11 órakor a pilisszántói kegyuri templomban fog az Urnak bemutatni. Pilisszántó, 1913. junius hó 9. Áldás emlékére s béke lengjen porai felett! Lithvay Ilona özv. Baross Károlyné férj, Altschul Arthurné, Lithvay Mariska özv. Bottka Lehelné, Lithvay Margit férj, Rubinek Gyuláné, Lithvay Sári férj, Okolicsányi Lászlóné drné. Lithvay Juliska férj. Nedeczky Pálné, Lithvay Erzsébet férj, Szelezcky Istvánné, Lithvay Rózsi férj, Praznovszky Gyuláné unokái, Baross Endre dr, Bottka Mártha, László és Imre, Rubinek László, Boriska és Tibor, Okolicsányi Dénes, Pali és Kati, Nedeczky Zsuzsa, László. Pali, Juliska és Kati, Szelezcky Gyula és Évi, Praznovszky Miklós és Vilma dédunokái.

— **Évzárás a polgári leányiskolában.** Az ipolysági állami polgári leányiskolában a folyó tanév évvégi vizsgálatának sorrendje a következő. Junius 10-én d. e. tartották meg a vallástani, délután pedig a francia nyelv vizsgálatait. Junius 16-án, hétfőn d. e. 8—12 óráig az I. osztály, d. u. 2—6-ig a II. osztály, Junius 17-én, kedden d. e. 8—12 óráig a III. osztály, d. u. 2—6 óráig a IV. osztály osztályvizsgái következnek. A növendékek kézimunka- és rajz kiállítása az osztályvizsgálatok napjain megtekinthetők. A rendes tanulók vizsgálatára valamint az évzáróünnepélyre a szülőket és az érdeklődő közönséget külön meghívokon is meghívta az intézet igazgatója.

Állatvédelmi ünnep Szobon. E hó 8-án — mint lapunknak jelentik — igen sikerült s a nemes és önzetlen célnak szép tanujelét adó állatvédelmi ünnepélyt rendezett a Szobon lévő Lujza intézet leány növendékeivel melyen a község összes intelligenciája és a növendékek vidékről jövő szülői igen nagy és szép számban vettek részt. A 18 pontból álló program számai egytől-egyig igen kedvesek voltak. A műsorban szereplők mindegyike a legsikerültebben adta elő az ő darabját és meglátszott rajtuk a tiszta önzetlen lelkesülés a szép és nemes iránt. Az ünnep rendezésének főérdeme az intézet főnöknőjének Sr. Rózsa Alojziának jut, ki páratlan ügybuzgósággal fáradozott e szép ünnepély sikerén, de oroszán rész jut ezen ugyszólván páratlan siker elérésében Buzás István plebánosnak is, ki az állatvédelem igazi barátja. Az ünnep anyagiakban is igen jól sikerült amennyiben 50 koronát küldtek a „Hontvármegyei Madár és Állatvédő Egyesületnek“ kulturális célokra. Például szolgáljon ez a többi hasonló intézeteknek és iskoláknak, hogy hasonló ügybuzgósággal pártolják a madár és állatvédelem kulturális eszméjét.

— **Új körjegyző.** Az ipolyviski körjegyzőséghez tartozó körközségek az e hó 4-én megejtett választáskor ipolyviski körjegyzővé *Misuth István* eddigi helyettes körjegyzőt választották meg.

— A leányiskola záróünnep. A június hó 18-án szerdán d. e. 10 órakor a polgári iskola dísztermében tartandó záróünnep műsora a következő:

1. Hymnusz, karének, éneklék a növendékek
2. Lévi József: Ki volt az? szavalja Gálosi Dalma I. oszt. tanuló.
3. Tarnai: Hófehérke, éneklék az I. és II. oszt. növendékei.
4. Gyulai Pál: A tudós szavalja Hederváry Piroska I. oszt. tanuló.
 - a) Bátor Sz.: A malom, zongorázza Hirschberg Anna I. oszt. tanuló.
 - b) Brahms: Magyar tánc, zongorázza Martsán Emma II. oszt. tanuló.
6. Farkas Imre: A vén Ambrus fia, szavalja Draskóczy Iphigénia III. oszt. t.

A vándor. Skót dal éneklék: Hercsuth I. Mór M., Mojis I.
7. Messze a nagy erdőn... Lehár, éneklék: Draskóczy I., Juhász M., Köhn I.
8. Tompa Mihály: Az öreg szolgál, szavalja Botka Györgyi III. oszt. tan.
9. Farkas Imre: Czinka Panna, melodráma, előadják Neumann Mária és Dabis Róza IV. oszt. tanuló.
10. Heine: Die Grenadiere, szavalja Marek Anna V. oszt. tanuló.
11. Népdalok, éneklék a III. és IV. osztály növendékei,
12. Endrődi Sándor: A keltő óra, szavalja Fekete Teréz III. oszt. tanuló.
13. Horváth Géza: Fanta-je mignone hongroise, zongorázza Lamos Edith IV. oszt. tanuló.
14. Igazgató záróbeszéde, jutalmak kiosztása.
15. Szózat, karének, éneklék a növendékek.

— Egy urinő öngyilkos kísérlete. Tragikus esemény játszódott le hétfőn reggel Boros Lajos ipolysági pénzügyigazgatósági irodavezető lakásán. Felesége, ki fülbaja miatt hosszabb idő óta ideges magaviseletet tanúsított minden különösebb előzmény nélkül, tehát csakis pillanatnyi elmezavarban míg a lakás takarításával foglalatzkodott, revolverrel mellbe lőtte magát. A lövés zájára a szobába sietett a véletlenül látogatóban levő após, kihez Borosné még pár szót szólt, azután összeesett. A hivatalban működő férjet a megrendítő eseményről értesítették, ki azután a súlyosan sérültet átszállította a kórházba Kovács S. Endre dr. kir. tanácsos, főorvos vizsgálata megállapította, hogy a golyó a mellen keresztül hatolt és a hátán kijött. Bár a lövés a tüdőt is érintette szerencsére komplikáció nem állott be és a beteg állapotában örvendetes javulás észlelhető, úgy hogy remélhetőleg súlyos sérüléséből fel is fog épülni.

— Házasság Klein Jenő Tesmagról és Deutsch Reska Ipolyszakálósról e hó 8-án házasságot kötöttek.

— Hajsza betörő cigányok után Vármegyénk több helyén, így Márianosztrán, Vámosmikolán, és Ipolyszakálósra történtek a napokban betörések, melyeket kóbor cigányok követtek el. Ugylátszik ez a szervezett banda elmerészkedett Ipolyságra is, mert e hó 9-én hajnalban, Oblat Mór bábadombi korcsmárosnál és Bakó Antal kövezőnél törtek be, s előbbinél italokat és néhány marék nikkelpénzt, utóbbinál férfi és női ruhaneműket loptak el. A csendőrség feltevése szerint a tettesek a közeli erdőbe menekülhettek, s ott kezdtek utánuk nyomozni Mikor kedden a járőr sikertelen nyomozásáról hazatért, utózában találkoztak a községi erdőbe cserkészni induló Ambrózy Sándor kántortanítóval és Ticsénsky Miklós adótisztval, kik az esetet hallva, éve ödték a járőrre, hogy ők fogják el majd a cigányokat. És csakugyan, midőn estefelé az özlesről hazaindultak, a vágás egy részéből tűz és dohányfüst szaga ütötte meg orrukat, és gyanus hangok a fülüket. A bokrok közt leselkedve, egy nyolctagu cigánybandát láttak üldögelni és tűz mellett pipázni, a banda egy tagja kalapba és pongyolába öltözött cigányasszony volt. Ambrózy Sándor és társa a közelben látott kanászyereket beszalajtották a városba a csendőrökért és ők addig lövésre kész puskával leshelyről vigyáztak, hogy a banda el ne illanjon. Rövidesen a járőr két rendőrrel meg is jelent, de mikor mindnyájan a bandára le akartak csapni, azok villámgyorsan felugrottak, és az esthomályban a vágás sűrűjében eltűntek. Az izgalmas hajszának nem is lett eredménye, de Ambrózy Sándornak sikerült a cigányasszonyt elfogni, ki a rögtön fogatba vett vállatás alatt csak annyit vallott be, hogy a bandának szeretője, de tagjainak kilétét nem ismeri. Bevallotta azonban az Oblat és Bakó féle betörést, bevallotta azt is, hogy Ipolyszakálósra a plebánián törtek be, honnét kardokat emeltek el. Megmotozásakor megtalálták nála az Oblat-féle nikkelpénzt, és egy finom uri szivartárcát, tele galéros szivárokkal. A ruha pompázó női pongyola és kalap Bakó Antalnée volt. A helyszínén talált még a csendőrség néhány Frischer-kalapot, mit a banda elmenekülése közben hagyott el. Abból a körülményből, hogy a banda a Szakálósra lopott kardokkal és egyéb öf szerszámokkal erősen fel volt fegyverkezve, megállapítható, hogy ellenállás esetén nem riadtak volna vissza gyilkosságtól sem. A cigányasszonyt letartóztatták, a veszedelmes bandát pedig hajszoja a csendőrség.

— Halálos szerencsétlenség. A tanári erdőben, fuvágás alkalmánál, Ivanics Mátyásné helylányai lakosra egy fa rázuhant s életveszélyesen meg esített e. A súlyosan sérült asszonyt hazazárlították, sérüléseibe azonban még azon az éj zakán behalt. Halálát, mint a vizsgálat kimutatta, a s jut vigyázatlansága idézte elő.

— Tűzkárosultak felsegítése. Mult évi augusztus 18-án Tópaták községben dühöngött tűzvész 10 lakóházat és számos melléképületet hamvasztott el. A vármegye alispánja a károsultak felsegítésére gyűjtést indított, mely 900 koronát meghaladó összeget eredményezett. Az adományokhoz Budapest székesfőváros tanácsa 100 koronás adománnyal járult hozzá.

— Kiesett a vonatból. Tóth Demeter helembai lakos, hogy a vasuti kocsi nagy me egét elviselhetőbbé tegye, a kocsi ajtaját kinyitotta. A keletkezett léghezam fejről a kalapot lekapta, mely után kihajolva az egyensúlyt elvesztette s kibukott a robogó vonatból. Súlyos sérüléseivel az esztergomi kórházba szállítottott.

— Elszámolás. Az Ipolysági Tűzoltóegylet júniusának számadása a következő: Összes bevétel 382 kor., összes kiadás 271 kor. 62 f. fizta maradvány 110 kor. 38 fill. Hálás köszönetünket nyilváníttuk Kátser Sándornak ki szintén szives volt egy hordó sörrel megajándékozni. Az egylet vezetősége.

— Katonák segítése. Az ipolysági kir. pénzügyigazgatóság e hó 2-án folyósította a kivételes tényleges katonai szolgálatra behívott tartalékosok családjai részére engélyezett segély összegeket, melyeket az illetők az adóhivataloknál vesznek fel. A segély összegek 40—50—60—70 koronában állapítottak meg.

— Táncmulatság a gyügyi gyógyfürdőben. A gyügyi, merei és egegi földmives ifjuság és gazdák e hó 15-én vasárnap a gyügyi gyógyfürdőnél jótékonycélu nyári táncmulatságot rendeznek, melynek iszta jóvedelmét a gyügyi-mereii utjonnan alakítandó tűzoltó egyleti felszerelésekre fordítják. Belépő díj: személyenként: nőknek 20 f., férfiaknak 30 f. Kezdeté delután 4 órakor. Rossz idő esetén a jövő vasárnap tartják meg a mulatságot.

— Színház. Hidvégi Ernő staggione szín-társulata egy hét óta vendégszerepel nálunk. Nem éppen szerencsés választás Ipolyság nyári állomásnak még két hétre sem. Ilyenkor a közönség szivesebben tartozkodik a szabadban, mint abban a még meglevő hangulatot is elnyomó kopott városházi nagyteremben. Így bizony csak vasárnap telt meg a kis nézőtér, míg a többi napokban üres széksorok hatottak depimálólág a kis törzspublikumra is, de a direktorra annál jelentőségteljesebben. Pedig ritkán jön el hozzánk oly társulat mint Hidvégi Ernőé, kinek vállalkozása mögött gazdag művészi sikereket felmutató mult van. A modern dráma irodalmát ő ismerette meg staggione társulata útján az ország sok oly részén, hol a rendes színházak csak a modern operetteket, — illetve gyenge erőknél fova azoknak parodiáit — kultiválják. Hidvégi Ernő min. jeles színész ismeretes társulatának tagjai pedig mind derekasan megállják helyüket. Hegedűs Kornélia és Csongrádi Nussi minden szerepükben kedves megjelenésükkel és játékukkal hatásosak. A férfi szereplők is, bár mind a fiatal gardához tartoznak, komoly megértéssel tölték be szerepöket. Derecskei Péter, Vértés Mihály, Petrány Gyula, Bazsaj Lajos és régi ismerőstünk A Kovács Sándor a társulat erősségei. Ha valami kifogásolni való az a szinpadai be rendezésnek még nálunk is szokatlan hiányos volta. Egy színen, mely egy meglehetősen kopott szoba belsejét ábrázolja végig játszani minden este minden felvonást, nehezen képes kellő illuziót kelteni a színész minden ambíciója mellett sem.

Sirolin "Roche"

ezerszeresen bevált

tüdőhurutok ellen

friss és idült

köhöges, hörghurutnál
tüdőgyulladások után.

Egészséges tüdők erős étvágy óvszer a
tüdővész ellen.



A gyanus dádé. Nagy Lajos dr. szobi orvoshoz beállított egy ismeretlen kóbor cigány és elmondta, hogy éjjel az egyik községben a parasztok megverték, a fején oly zúzódási sebek vannak, mintha kavicsban zúzta volna szét, de az orvos véleménye szerint a sérülés nem friss keletű. A szobi csendőrség a vérző fejű cigányt tegnap az esztergomi Koloskórházba egyben nyomozást indított a cigány kiléte és a sérülések kiderítése iránt, mert nem tartja lehetetlennek, hogy a dolog háttere valamely büntett elkövetésével van összefüggésben.

Állatdíjazás Bakabányán. A H. G. E. e hó 8-án tartotta a bái járás részére Bakabányán az állatdíjazást. — Érdeklődés csak a bakabányaiak részéről volt, kik régen közismert marhájuk bemutatásával némileg enyhítették azt a rossz képet a mellyel itt a bizottság a közönytől miatt magának alkotott. Díjat nyertek teheneikért: Gracza János, Hiviczky Pál, Hucsár György, Fityerka János, Gajdos József. Üsződíjat csak kettőt adott ki a bizottság, mert az anyag kevés és meg nem felelő volt, Lachky Pál és Kovácsik Dániel üszői lettek pénzdíjjal kitüntetve. — Petrásek Ágoston és Czighan János bemutatott tenyészállatai, elismerő oklevéllel lettek honorálva.

A csecsemő fejlődésében legveszedelmesebb kor az elválasztás időszak, mert ha a táplálkozásban ekkor hibát követnek el, bélhurut emésztési a gyermeket. Az orvosvilág manapság a Fhosphatine Faliere gyermekétápszert ismeri el a legkitűnőbb oly gyermekétápszernak, amelyről egyetlen szülőnek sem szabad megfeledezni akkor, amikor a gyermek elválasztását eszközli. Egy nagy doboz, mely elegendő 3 hétre, 3 korona 80 fillér. Főraktár Zoltán Béla gyógyszerháza Budapest V. Szabadság tér.

Betörő cigányok. Kulcsár Istvánné márianosztrai lakos házába ismeretlen kóbor cigányok betörték s 30 kor, készpénzt és ruhaneműket elloptak.

Junius. Junius haváról Meteor következőket jelenti: Junius havának első napjai jelzéseimnek megfelelőleg meleg és száraz jellegűek voltak s csak a 4-iki változást napot követőleg alakult az időjárás, hozva többfelé zivataros esőket, sőt helyenkint kárt okozó jégesőt is. Ezen 4-iki változást nap, mely Szaturnusz együttállásából keletkezett, amennyiben d. u. 1 órákor került a bolygó Holdunkkal együttállásba s már ekkor, de különösen Angliában, Francia- és Németországban óriási viharokat, zivatarokat hozott, a melyek még 6-7-én is kitartottak nagyobb esőzésekkel. Ezeknek nyulványai Ausztriába és hozánk is eljutottak, így ez alkalommal is Szaturnusz erős változásoknak volt előmozdítója. A 10-iki változást nap, már inkább csak a csendesebb esapadékos jellegét támogatja, mely azonban, ha a keletindiai esőzéseket okozó monzunszél akként veszi útját, hogy az ennek folytán nyugaton előálló depressziók felénk áramlanak, az esőzés nálunk is hosszantartó lehet, a melyben rejlik a Medárdkor bekövetkező esőtől való félelem is. A bolygók állásai szerint 10-ikét követőleg csak 11-én van egy gyengébb változást nap s ez után ismét csupán 18-ika az, amely befolyással van az időre, de ez is száraz jellegű, így valószínű, hogy 10-11-ikét követőleg a nagyobb eső-

zések nem fejlődnek ki, legfeljebb elvétve helyenkint rövid zápor, vagy szaladó pész-tás jégeső valószínű. Ezen helyzet egész a 20-iki változást nap hatásköréig van hivatva tartani, ha a Napon esetleg keletkező foltok nem változtatnak valamit az időjárás menetén, de az is csak az lehet, hogy a zivatarok erősebbek lesznek. 20-iki Jupiter együtt állása folytán, szintén zivataros, esetleg jégesős idő várható, de az is lehetséges, hogy csak a széles jelleg fejlődik ki a változást napon, vagy hatáskörében. Junius hó utolsó negyede száraz melegnek ígérkezik, állandóbb jelleggel, a mely csak végével mutat nagyobb változást, széllel esetleg viharral, a mely jelleg július hó elejére is át megyen. Junius havának változást napjai: 18-20-25-26-29 és 30-ra esnek.



Tartóssága, ruganyossága, eleganciája utelérhetetlen!

Dívat sevegés.

(A Dívat-Ujság-ból.)

Mintha a mostani dívat meg akarná szüntetni a kabátos és derekjal varrt ruha közötti nagy különbséget. És ezt oly formán akarja elérni, hogy a kabátot díszíti és laza, bluzszerű formájával derékformát ad neki. Ugyan ez okból született meg az elütőszínű kabát, amelynek nagy kedveltségét láthatjuk abból, hogy általános viseletté lett.

Elegánsabb öltözékek modelljeihez még csak bluz sem készült, csak ujjatlan, bluzszerű mellény sifonból, tüllből vagy esipkeszövetből. Posztó- vagy selyemkabát-hoz egyszínű vagy mintás aljat készítenek de mindig nagyon elütő színben. Így például: piros posztókabáthoz kék vagy fekete-fehér mintás selyemaljat. Láttunk egy lilával himzett hárszöld alj készült; továbbá egy burgundivörös selyemkabátot, melyet kevés acélkékkel és fehérrel díszítettek; a hozzávaló alj básztszínű selyem.

Ez a kabát valamennyire mind a bluz helyet akarja elfoglalni, míg a derekat szeretik kabátformában díszíteni, rövid boleróval és lebbennyel. De készül mel-

lényes kabátformában gallérral is tarka szövetből, fehér selyemből vagy batizstból. A nyakkivágást nagyon bájosan szegélyezik tüll vagy sifonfodorral. Eredeti hatásuak a ruhák, melyeknek ujjá vagy esipőpántja elütő anyagból készül; az elütő esipőpánt nagyon emlékeztet a keleti nőre melyre hátul amolyan gésacsokrót tűznek.

Érdekes újdonságként említjük meg a körülményt, hogy az új formájú alj kifor-málja a hasat és a gyomrot, a mi emlékeztet a középkori festők képein látható nők alakjára. Hogy ezt a hatást elérjék, a szabók úgy redőzik az alját, hogy a legtöbb ránc előre jut; vagy nagyon hosszú bluz alakjában redőzik. Egyelőre természetesen így nézzük ezt a dívatot; mert még a párisi nők is kételkedve fogadták.

Mindaz a mit eddig elmondottunk, a selyem, muszlin, voál és a mindenféle új anyagból készült ruhákra szól. Annál egyhangubbak a mosóruhák; alig látni egyebet az ugynevezett „bolgárhímzés”-nél. A ruha formája minél egyszerűbb, hogy annál jobban érvényesülhessen a hímzés. A derék többnyire kimonó formájú bő és félhosszu vagy ha hosszú akkor szűk. A könnyű anyagból készült, ugynevezett „línzseri-ruhát” leginkább lyukacsos vagy taposhímzéssel díszítik, de díszítik riselelőhímzéssel is valamint valódi vert esipkével vagy valamely jó utánzattal. Tetszetős hozzá az esápos öv tarka selyemből vagy parasztmintás szalagból, de még fekete tüllből is, a mi némileg változatosá teszi.

Könnnyű ruhának fehér a kedvelt színe melyet csupán a díszé élénkít. Ezenkívül dívatos szín a barnának mindenféle árnyalata egészen a sárgáig, továbbá a kékesbe játszó piros, a fukszia színétől egészen a cseresznyepirosig; a sárga-zöld, de kedvelt a terrakotta és a narancssárga is.

A mint előre jeleztük, a melegebb idő beálltával feltűnt a nagyobb kalap is. Bármilyen sikkés is a kis kalap, sok ám az ellensége. Nagyon sok hölgynek nem illik az arcához, vagy nem akarnak lemondani a széles karimáról, mely az arcot megvédi a nap ellen és tetszetős félhomályba burkolja.

Persze az új „nagy” kalap még távolról sem közelíti meg azt, a melyet tavaly ilyenkor nagyra ismertünk. Még egyelőre nagyon korlátoltak a méretei és alig haladja meg a közepes nagyságot. Van kosárforma mely, különösen fiatalos arc-hoz illik nagyon; vannak harangformák, meg olyanok melyeknek lapos a tetejük és egészen egyenes a karimájuk hasonlóan a spanyol sombrerohoz.

Különösen kedvelt a florentini kalap melynek karimája meglehetősen kemény és szalaggal kötik meg az áll alatt. Ez a szalag mind gyakoribb kezd lenni, mert a mellett hogy szép, megvan a célja is, hogy erősen tartja a kalapot. Ezt a fajta kalapot virág díszíti de különösen rózsakoszoru structoll, ugyancsak koszoru alakjában, melynek vége hátul merészen fölfelé tör, továbbá szallag vagy esipke.

A Dívat Ujság mai számában van ilyen florentina kalap és meggyőződhetünk róla hogy igazán szép viselet de bizony csak fiatal nőnek, leginkább fiatal lánynak. Fiatalabb és idősebb nőnek szebbnél-szebb kalap- és ruhaminták vannak a mai

Nem lesz többé nedves lakás! Nem lesz többé nedves p... I
mert a „BIBER” absolut vízhatlan szigetelő, lehetővé teszi mindennemű nedves és vízállásos helyiségek tökéletes szárazzá tételét.

„BIBER”-rel bármely kőműves végezhet szakszerű szigetelést. „BIBER” megoldja a beton és vasbeton vízhatlanítási kérdését is.

Prospektust, használati utasítást és minden egyéb felvilágosítást készséggel ad:

A „BIBER-MŰVEK” egyedelarusítója
EGGENHOFER Albert fűkereskedő és vállalkozó IPOLYSÁGON.

számban, szebbek bármely más divatlap modelljeinél.

A Szórakoztató melléklet a szokott gazdag tartalommal jelent meg, az állandó rovatokon kívül, a milyen a kozmetika, kertészet háztartás stb. eredeti cikket irt a mai számba Zempléni Gyuláné, Balásházy Péter, fordított novellája pedig Galiczyn-Muraviev hercegnek van és folyik tovább.

„Az élet utai“ rendkívül érdekes regény.

A Divat Ujság mai számához mellékelve van a rendes szabásmintaivan kívül a páratlanul gazdag tartalmu kézimunka melléklet és a szines divatkép.

A Divat Ujság minden hónapban kétszer jelenik meg. Előfizetési ára nagyon olcsó: negyedévre postán való szétküldéssel két korona husz fillér. Előfizetni legcélszerűbben a kiadóhivatalba intézett postautalványon lehet, a Divat Ujság kiadóhivatala Budapesten, VIII. Rökk Szilárd-utca 4 számú házban van.

NESTLÉ FÉLE
REGBEVÁLT GYERMEKISZÁJ
 a legjobb és legolcsóbb
 DOBOZÁR 1.50 MINDEN GYÓGYSZERÁRÁBAN ÉS DROGERIÁKBAN
 Próbadozót ingyen küld: HENRI NESTLÉ, Wien, I. Döbörstraße 64.

IRODALOM ÉS ZENE

(*) **Uj játékok** A gyermekek életét szebbé, vidámabbá, boldogabbá tenni, ez a jó gyermek lap főfeladata s erre nagy szeretettel törekszik Sebők Zsigmond és Benedek Elek képes gyermeklapja, a Jó Pajtás, nemcsak szívből-szöveg elbeszélésekkel, mesékkel, versekkel, képekkel, hanem azzal is, hogy koronkint kedves új játékokra tanítja őket. A lap legújabb, június 8-iki számában Altai Margit ír le egy ilyen új játékot, a melyet nemsokára bizonyosan országsszerre fognak játszani. Ugyanekbe a számba verseket irtak Benedek Elek és Endrődi Béla, elbeszélést Szemere György, mesét Elek nagyapó, szép cikket az Andrássy-utról Lakatos László, mulatságos mókát Zsiga bácsi. Sebők Zsigmond A milliósos fia és Rákosi Viktor Kisborszóló uterlőg című pompás regényei is olvashatók. A rejtvények, szerkesztői üzenetek egészítik ki e szám gazdag tartalmát.

A Jó Pajtás-t a Franklin-társulat adja ki; előfizetési ára negyedévre 2 korona 50 fillér, fél évre 5 korona, egész évre 10 korona. Egyes szám ára 20 fillér. Előfizetéseket elfogad és mutatványszámokat küld a „Jó Pajtás“ kiadóhivatala Budapest, IV., Egyetem-utca 4.

(*) **A Vasárnapi Ujság** június 8-iki száma a legutóbbi napok érdekességi közül szép képen közli a városligeti új Széchenyi-fürdőt, a leujabb babiloni ásások eredményeit, a tátra-adriai automobil tura-utat, a margitszigeti ősmagyar ünnepet, a faszori új református templomot, a temesvári Petőfi-emléket. Különös érdekesség Arany János „Családi Kör“ének eredeti kézírata, a költő javításával. Szépirodalmi olvasmányok: Szemere György novellája Lampérth Géza verse, Zempléni Árpád műfordítása Kvassay Edé regénye, egy érdekes francia regény. Egyéb közlemények: aktuális arképek s a rendes heti rovatok: Irodalom és művészet, sakkjáték, stb. — A „Vasárnapi Ujság“ előfizetési ára negyedévre öt korona, a „Világkrónika“val együtt hat korona Megrendelhető a „Vasárnapi Ujság“ kiadóhivatalában (Budapest, IV., Egyetem-utca 4. sz.) Ugyanitt megrendelhető a „Képes Néplap“ a legolcsóbb ujság a magyar nép számára, félévre két korona 40 fillér.

NYILTTÉR.

(E rovat közleményeiért nem felel a szerkesztő.)

1912. B. 590. 4. szám.

Ő Felsege a Király nevében!

Az ipolysági kir. járásbíró mint büntető bíróság rágalalmazás vétségével vádolt Dr. Vámos Béla elleni bűnygyben dr. Somló Arnold főmagánvádó által emelt vád fölött Ipolyságon 1912. évi október hó 19-ik napján Dr. Veesei Gyula kir. albiró mint ítélő bíró, Lőrincz József jegyzőkönyvvezető részvételével megtartott nyilvános tárgyalás alapján a vád és védelem meghallgatása után következően

ítélt:

A kir. bíróság szabadlábon lévő dr. Vámos Béla 40 éves, izraelita vallásu, ügyvéd szentesi születésű, ipolysági lakos, vagyonos, nős, gyermektelen, hadmentes, magyar honos vádlottat a vád alól a Bp. 326 §. 1 p. alapján felmenti.

Indokok:

Dr. Somló Arnold főmagánvádó a Btk. 258 §-ába ütk. rágalalmazás vétsége miatt emelt vádat vádlott ellen azért, hogy Ipolyságon 1912. évi június hó 22-én a Lengyel féle kávéházban nyilvánosság előtt azt állította fölöle, hogy Antal Pál kölcsön ügyében minden megbízás nélkül járt el, s hogy a hontmegyei népbanknál az iratok kiadását kérte, holott Antal Pál őt nem is ismeri, nála nem is járt.

Vádlott beismerte, hogy a fenti kifejezéseket használta, azt adván elő, hogy azok a valóságnak megfelelnek, az eset körülményeit Sárkány Gyula, Elek István és Dr. Okolicsányi Tibortól hallotta s a valódiság bizonyításának elrendelését kérte.

A kir. bíróság az állítás valódiságának bebizonyítását a Btk. 263. §-a 5 pontja alapján elrendelte.

A tárgyaláson kihallgatott vallomását esküvel megerősített Sárkány Gyula előadta, hogy Antal Pált ő az intézet ügyészéhez dr. Vámos Bélához küldötte, — azután jött az intézetbe Somló és az Antal Pál kölcsön ügyére vonatkozó iratokat kérte, majd midőn Antal Pál újólag elment a pénz intézetbe, s megkérdezte tőle, hogy Somlót meg bizta-e a kölcsön közvetítésével, a mire Antal kijelentette hogy ő csupán Vámos ügyvédet bizta meg, más ügyvéddel nem is beszélt ugyan-ezt igazolja a kihallgatott dr. Okolicsányi Tibor tanu is.

Antal Pál tanu vallomásában előadta, hogy jóllehet, hogy ő dr. Somlónak a kölcsön fölvtételére adott megbízást, ő azt mondotta nekik hogy nem adott, — mert nem emlékezett, hogy azt az ügyvédet Somlónak hívják, a kinek ő a meghatalmazást adta.

A rágalalmazás szándékos vétség lévén a tettesnek a tényálladékhöz tartozó minden törvényes ismérvet „tudnia és akarnia“ kell.

Eszerint kell, hogy a tettesben az állított tény vallótlanságának pozitív tudása (mala fides) is meglegyen, mert pl. a szándék kizártnak veendő oly esetben, ha a tettes alaposan hihette, hogy állítása igaz.

A jelen ügyben a kihallgatott tanuk vallomásával igazoltnak mutatkozik, hogy vádlott állításának valódiságáról meg volt győződve.

Ezek szerint vádlottnak alapos gyanuja volt arra, hogy főmagánvádó az Antal Pál kölcsön ügyében megbízás nélkül járt el, miért is azon cselekménye, hogy ennek elkövetésével magánvádót gyanusította, — jóhiszeműnek tekinthető.

Miként pedig a jóhiszeműleg tett rágalmazó kijelentésből hiányzik a szándékos-ság, vagyis a Btkv. 258 §-ába ütk. rágalalmazás vétségének egyik leglényegesebb alkotó eleme, ezért vádlott fentebb részletezett cselekménye a Btk. 258 §-ába ütk. rágalalmazás vétségét nem állapítja meg miért is

őt az ellene emelt vád alól, minthogy cselekménye nem büncselekmény, a Bp. 326 §. 1 p. alapján felmenteni kellett.

Ipolyság, 1912. év október hó 19-én.

Dr. Veesei Gyula sk. kir. albiró.

A kiadmány hitelül:

Lőrincz József

kezelő.

3819. Bp. 1913. szám.

Ő Felsege a király nevében!

Az ipolysági kir. törvényszék mint büntető felebbviteli bíróság László Sándor kir. törvényszéki bíró elnöklete alatt Süteő István kir. tvszéki bíró, Dégel Ferencz kir. törvényszéki bíró, valamint Tamaskovits Dezső kir. tszéki joggyakornok mint jegyzőkönyvvezető részvételével mellett dr. Somló Arnold főmagánvádó panasza folytán rágalalmazás vétsége miatt vádolt Dr. Vámos Béla ellen az ipolysági kir. bíróság előtt folyamatba tett és ennek 1912. B. 590. 4. sz. alatt kelt ítéletével befejezett bűnygyet a főmagánvádó által a vádlott felmentése miatt bejelentett írásban is indokolt felebbezés folytán az Ipolyságon 1912. évi november hó 23-ik napján tartott nyilvános felebbviteli tárgyaláson a személyesen jelen volt felek előterjesztéseinek meghallgatása után megvizsgálván következőleg

ítélt:

Az első bíróság ítéletét a Bp. 385 §-ának 1. a) pontjában meghatározott anyagi semmisségi okból a Bp. 554. §-ának 2. bek. alapján megsemmisíti s Dr. Vámos Béla 40 éves, izr. vallásu, szentesi szül. ipolysági lakos, nős, gyermektelen, ügyvéd, vagyonos, magyar honos vádlottat bünynek mondja ki a Btkv. 258. §-ába ütköző rágalalmazás vétségében, amit általa követett el, hogy Ipolyságon 1912. évi június hó 22-én a Lengyel-féle kávéházban nyilvánosan többek jelenlétében azt a valótlán tényt állította Dr. Somló Arnold ipolysági ügyvédéről, hogy Antal Pál kölcsön ügyében minden megbízás nélkül járt el s hogy a Hontmegyei népbanknál az iratok kiadását kérte, holott Antal Pál őt nem is ismeri, nála nem is járt, mely tényállítása valódisága esetében alkalmas lett volna arra, hogy Dr. Somló Arnoldot közmegevevésnek kitegye s ellene a fegyelmi eljárás megindíttassék s ezért őt a Btkv. 258 §-a alapján de a Btkv. 92 §-ának alkalmazásával a jogerős ítélet folyamatba vételétől számítandó s az 1892. évi XXII. t.-e. 3 §-ába jelzett célokra fordítandó 15 nap alatt végrehajtás terhe mellett fizetendő s igazolt behajthatatlanság esetében a Btk. 53 §-a alapján 4 (négy) napi fogházzal helyettesítendő 80 (nyolcvan) korona pénzbüntetésre mint fő, és további 1 (egy) napi fogházzal helyettesítendő 20 (husz) kor. pénzbüntetésre, mint mellékbüntetésre ítéli, — ezen büntetés végrehajtását azonban a Bp. 1 §-a alapján a Bp. 3 §-ában felvett 3 (három) évi próbaidőre felfüggeszti.

Köteles vádlott az eddig felmerült és felmerülendő bünygyi költséget az állam kincstárnak az 1890. XLIII. t.-e. szabályai szerint megtéríteni.

Végül elrendeli a kir. tvszék, hogy ezen ítélet jogerőre emelkedése után egész terjedelmében a vádlott költségére a „Honti Lapok“ című heti lapban közzé tétessék.

Indokok:

Az első bíróság a rendelkező részben megállapított tényállás mellett jóhiszeműség címén azért mentette föl vádlottat az ellene emelt rágalalmazás vétségének vádjá és következm. terhe alól, mivel a kihallgatott tanuk vallomásával igazoltnak taláta, hogy vádlott állításainak valódiságáról meg volt győződve.

A kir. törvényszék ezen első bírósági állás foglalással szemben azonban nem látja fennforogni vádlott jóhiszeműségét. Vádlott ugyanis a tanuként kihallgatott Sárkány Gyula, dr. Okolicsányi Tibor val-

lomására támaszkodva azzal védekezett, hogy az eset körülményeit nevezett tanuktól hallotta, akik előtt Antal Pál azt a kijelentést tette, hogy ő csupán a vádlottat bizta meg a kérdéses kölesön lebonyolításával, más ügyvéddel ez ügyben nem is beszélt s ekként — védekezése szerint — joggal vonta le ebből azt az okszerű következtetést, hogy a főmagánvádlónak Antal Páltól a kölesön ügyben megbízása nem volt — nem lehetett.

Amde vádlottnak ha főmagánvádlóval szemben csak szemérményi jóhiszeműség is vezette volna — módjában volt igen csekély fáradság árán a való tényről meggyőződni. Megtehetette volna ezt úgy, hogy kérdést intézett volna e tárgyban közvetlenül a főmagánvádlóhoz, vagy ha ezt tenni nem akarta, úgy valamelyik kartársra, vagy egy közös ismerősük közvetítése mellett szerzhette volna tudomást a valóságról. Vádlott azt mondta, holott ügyvéd társáról lévén szó, ezt még tennie kettőzött kötelessége lett volna. Vádlott megelégedett Antal Pálnak — ez egyszerű s anyagilag megcsorult földműves embernek a fentebb megnevezett tanuk előtt tett kijelentésével. Ez az eljárása pedig nem csak nélkülözi a jóhiszeműséget, — ellenkezőleg ténykedésében a vétkes könnyelműség és gondatlanságnak legerősebb foka fedezhető föl.

Mint hogy pedig vádlott ezen eljárása mellett mint ügyvéd tehát jogtudó ember tudta azt is, hogy ez állított tény nemesak arra alkalmas, hogy főmagánvádlót a közmegegyezésnek kitegye, de alkalmas arra is hogy ellene a fegyelmi eljárás is megindíttassék s fegyelmiileg megbüntettessék, — mint hogy ez a a tudat a jelzett körülmények mellett teljesen elegendő arra, hogy vádlott eseménye szándékosnak tekintessék, — mint hogy továbbá vádlott tényállítást nyilvános kávéházban többek jelenlétében tette, s ekként ténykedésében a btkv. 258 §-a alá eső rágalmozás vétségének összes törvényes ismérvei megvalósultak — kétségtelen hogy vádlott a terehére rótt rágalmozás vétségét elkövette.

Mivel pedig az első bíróság vádlott ebbeli bűnösségét a felsorolt okok dacára sem állapította meg s akként tévesen alkalmazta a büntető törvény megfelelő rendelkezését ama kérdésben, hogy a vád alapjául szolgáló tett megállapítja-e valamely bűncselekmény tényálladékát, — s mivel más felől vádlottal szemben sem beszámíthatóságát kizáró, sem büntethetőséget megszüntető ok fenn nem forog — ennél fogva vádlott bűnösségének megállapítása mellett az első bíróság ítéletét a rendelkező rész értelmében megsemmisíteni s vádlottat megfelelő büntetéssel sújtani kellett.

A büntetés kiszabásánál enyhítő körülménynek vette a kir. törvényszék vádlott büntetlen előéletét, beismerését az, hogy belátván eljárásának helytelen voltát, a megtörténtek fölött úgy az első, mint a fellebbviteli bíróság előtt sajnálkozásának adott kifejezést.

Ezen nyomatékos enyhítő körülmények és a bűncselekmény elkövetésének kellőképpen méltatott egyéb körülményei mellett — melyek a maguk összességében különös méltánylást is érdemelnek — indokoltnak találta a kir. törvényszék nemesak a btkv. 92 §-ának alkalmazását, — de mivel vádlott egyénisége, személyi viszonyai kielő garanciát nyújtanak arra is, hogy büntetése végrehajtásának felfüggesztése esetén a jövőben megfontoltabb lesz, — megokoltanak találta vele szemben a Bp. 1. és 3. §§-ában meghatározott jogkedvezmény alkalmazását is.

A bűnügyi költségére vonatkozó rendelkezés a Bp. 480 §-án, — az ítélet hírlapi közzétételére vonatkozó rendelkezés pedig a btkv. 277 §-án alapul.

Ipolyság, 1912. november hó 23-án.
László Sándor sk. f. t. elnök, Süteő István sk. előadó.

A kiadmány hitelül:
F r i m i kiadó.

2634. 1913. B. szám.

Másolat.

Ő Felsege a Király nevében!

A budapesti kir. ítélőtábla.

A rágalmozás vétsége miatt vádolt dr. Vámos Béla ellen az ipolysági kir. járásbíróság előtt folyamatba tett s ugyanott 1912. évi október hó 19-én 1912. B. 590. 4. szám alatt, — az ipolysági kir. törvényszék által pedig a főmagánvádló felebezésére 1912. november hó 23-án 3819 szám alatt elintézett bűnvádi pert a vádlottnak a B. P. 385 §-a 1. a) és c) pontjai alapján bejelentett és írásban is indokolt semmiségi panasza folytán 1913. évi március hó 18 napján tartott nyilvános tárgyaláson a vád meghallgatása után vizsgálat alá vevén, következő

v é g z é s t

hozott:

A kir. ítélőtábla a semmiségi panaszt elutasítja.

I n d o k o l á s :

A törvényszéknek másodfoku ítélete ellen a vádlott a B. P. 385 §-ának 1. a) és c) pontjaiban megjelölt semmiségi okokból azon alapon élt semmiségi panaszszal,

hogy ő jóhiszeműen állította a főmagánvádlóról azt, hogy ez utóbbi az Antal Pál kölesönügyében megbízás nélkül járt, holott Antal Pál a főmagánvádlót nem is ismeri és nem is járt nála, — tehát a vádbeli esekelményből hiányzik a rágalmozó szándék és így az nem bűncselekmény;

továbbá, hogy a vádlott említett tényállítást bebizonyította; tehát a esekelmény a B. T. K. 263 §-a értelmében nem büntethető.

Mint hogy azonban a B. P. 437 §-ának első bekezdése szerint a kir. ítélőtábla köteles határozatát a törvényszék által valónak elfogadott tényekre alapítani;

a törvényszék pedig, — elfogadva az elsőbíróság ítéletében megállapított tényállást, — azt is valónak fogadta el, hogy a főmagánvádló a kérdéses kölesönügyben az Antal Pál megbízásából járt volt el, s így a vádlott állítása valóságának a bizonyítása nem sikerült;

a B. P. 385 §-ának 1. c) pontjára fektetett semmiségi panasz alaptalan.

Az idézett §-nak 1. a) pontjára fektetett semmiségi panasz pedig azért alaptalan, mert a törvényszék semmi olyan tényt nem fogadott el valónak, amiből arra lehetne következtetni, hogy a vádlott a kérdéses tényt jóhiszeműen állította a főmagánvádlóról;

sőt azt fogadta el valónak, hogy a vád tárgyául szolgáló tényállítást kizárólag a mások előadása alapján tette anélkül, hogy előbb a valóságról meggyőződést szerezni még csak meg is kísérelte volna;

minél fogva a kir. törvényszék helyesen állapítván meg azt, hogy a vádlott eljárása nélkülözi a jóhiszeműséget: a kir. ítélőtábla sem talált alapot a rágalmozó szándék hiányának megállapítására.

Ehhez képest a minden irányban alaptalan semmiségi panaszt a B. P. 437 §-ának negyedik bekezdése alapján elutasította.

Hivatalból figyelembe veendő semmiségi ok nem forog fenn.

Budapesten. 1913. évi március hó 18-án.

Szirák Barna sk., Csathó Ferencz sk.,
előadó. elnök.

1912. B. 59017 sz.

V é g z é s

Ezen jogerős III-ad bírósági végzést a felekkel közlöm, vádlottal azon felhívással, hogy az ítéleteket 15 nap alatt a Honti Lapokban közölje, mert ellenkező esetben az hivatalból a vádlott költségére fog közzététetni.

A lapszámokat ugyanezen idő alatt terjessze be a kir. jbirósághoz. Kir. jbiróság. Ipolyság, 1913. május 10.

Dr. Vecsei s. k.
kir. aljbiró.

A kiadmány hitelül:

Schvarcz
kiadó.

Ipolysági piaci árak

junius 6.

	K. f-től	K f-ig
Buza	20	—
Rozs	18	19
Árpa	18	—
Zab	19	20
Tengeri	20	—
Burgonya 1 méter	4	—
Lud (kilonként)	1 40	—
Tyuk (páronként)	4	4 50
Csibe (páronként)	2 50	3 00
Tojás 1 darab	6	7
Marhahus 1 klgr.	1 68	—
Borju hus 1 klgr.	2	—
Sertés hus 1 klgr.	1 68	—

2288. 1913. tkv. szám.

Árverési hirdetmény.

Alulírott bíróság közhírré teszi hogy az Ipolysági Takarékpénztár végrehajthatónak — Balla Károly végrehajtást szenvedő elleni 700 korona tőke, és jár. iránti végrehajtási ügyében a területén levő Gyerk község 70. szíjkvben. Balla Károly nevében álló A. I. I-II. és 16-20. sorsz. 3580 korona a 1. sorsz. 352/b. hrsz. mogyorós szőlő 182 korona 2. sorsz. 406. hrsz. Kuicsár szőlő 26 kor. és 3. sor. 673. hrsz. nagyhegyi pincze 23 korona törvényes becsértékű ingatlanok 1913. évi augusztus hó 21-én délelőtt 9 órakor Gyerken a község házán a megállapított kiáltási ár 10%-nak bánatpénzül letétele mellett a becsáron alul is, de a kiáltási ár 2/3-án alul nem fog elárvereztetni. A vételár az árverés jogerőre emelkedése napjától számított 30, 60. és 90. nap alatt 3 egyenlő részletben beszámítja. Az árverési feltételek a bíróságnál, mint a fenti megjelölt községi előljárásnál megtekinthetők.

Kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság. Ipolyság, 1913. május hó 30-án. Oravetz s. k. kir. törvényszéki biró.

A kiadmány hitelül:

Schön Alajos
telekkönyvvezető



Sirkövek

nagy választékban

kaphatók

Neumann Jakab

sirköraktárában Ipolyságon.



A hercegprimási uradalmak Jóságigazgatóságától.

380 1913. szám.

Földhaszonbérleti hirdetés.

Az esztergomi Érsekségnek jelenleg haszonbérben levő birtokai közül alábbiak 1913. július 28-án d. e. 9 órakor kezdődő, s zárt írásbeli ajánlatok alapján megtartandó versenytárgyalás után a hercegprimási jóságigazgatósági irodában Esztergomban haszonbérbe fogva adatni. És pedig:

I.

1913. augusztus 1-től kezdődő és 1920. szeptember 30-ig terjedő hét egymásután következő évre:

1. Az érsekújvári eddigi Kurzweil-féle bérletföldek 21 kat 0108 □-öl.

II.

1913. október 1-től kezdődő és 1919. szeptember 30-ig terjedő hat egymásután következő évre:

2. A nyergesujfalusi határhoz tartozó Cservölgy pta 167 kh. 1336 □-öl. erdő nélkül.

3. A héregi határhoz tartozó héregi földbirtok 302 kh 0747 □-öl, erdő nélkül.

4. A pozsony megyei vágai földbirtok 239 kh. 0502 □-öl, erdő nélkül,

5. A pozsony megyei alsószerdahelyi földbirtok 65 kh. 1101 □-öl, erdő nélkül.

III.

1914 január 1 től kezdődő és 1925 szeptember 30-ig terjedő 12 egymásután következő évre:

6. A szalkai gazdaság tisztai lakkkal és belsőséggel 539 kat. hold 1414 □-öl.

7. A kövesdi pusztá 291 kat hold 0863 □-öl.

8. A kövesdi kőalatti birtokrész (sziget nélkül) 93 kat. hold 1572 □-öl.

9. Bajtai birtokrész 163 kat. hold 1197 □-öl.

10. Kéméndi gazdaság 814 kat. hold 1501 □-öl.

11. Anyala, Ógutával 2284 kat. hold 1321 □-öl.

12. Szimóni birtok 314 kat. hold 0692 □-öl.

13. Körös-pusztá 424 kat. hold 0328 négyzet öl.

14. Lédecz pusztá erdő nélkül 221 kat. hold 1004 négyzet öl.

15. Zalogos (nagysallói) gazdasági birtok 462 kat. hold 0698 négyzet öl.

16. Hólvény (nagysallói) gazdasági birtok 129 kat. hold 1163 négyzet öl.

17. Garamszentgyörgy-pusztá 741 kat. hold 1035 négyzet öl.

18. Farnadi Peres-pusztá, erdő nélkül 336 kat. hold 1454 négyzet öl.

19. Farnadi Mácsé-pusztá, erdő nélkül 319 kat. hold 0028 négyzet öl,

20. Farnadi Cseke-pusztá erdő nélkül 220 kat. hold 0077 négyzet öl.

21. Farnadi belsőség 15 kat. hold 1483 négyzet öl.

22. Kemencei belsőség és birtok 132 kat. hold 0665 négyzet öl.

23. Szeteharaszti-pusztá erdő nélkül 731 kat. hold 0440 négyzet öl.

24. Drégelypalánk és hont 887 kat. hold 1188 négyzet öl.

25. Hidvégi birtok 378 kat. hold 0938 négyzet öl.

26. Dejtári gazdaság belsőségekkel 568 kat hold 1403 négyzet öl.

27. Érsekvadkert — Göröc 1253 kat. hold 1228 négyzet öl.

28. Pak — Kápolna 510 kat. hold 1575 négyzet öl.

IV.

1914. október 1-től kezdődő és 1920. szeptember 30-ig terjedő hat egymásután következő évre:

29. Az érsekújvári eddigi Hero-féle bérletföldek 23 kat. hold 1466 négyzet öl.

V.

1915. április 1-től kezdődő és 1926. szeptember 30-ig terjedő tizenkét egymásután következő évre:

30. Nagycétényi bérgazdaság erdő, szőlő nélkül 291 kat. hold. 1595 négyzet öl.

31. Üzbégi bérgazdaság erdő nélkül 301 kat. hold 1453 négyzet öl,

32. Zsigárdi bérgazdaság erdő nélkül 604 kat. hold 0844 négyzet öl.

A zárt írásbeli ajánlatok minden birtoktestre külön-külön teendők, de pályázni egy személynek több birtoktestre is lehet és pályázhatnak többen — földbérlet szövetkezetek is — egy-egy birtokra.

Az 1—1 koronás bélyeggel ellátott, lepecsételt ajánlatok a hercegprimási uradalmi főpénztárhoz Esztergomba legkésőbb 1913. évi július 27-én nyújtandók be. A borítékon jeleztessek: „Ajánlat a birtok bérletére.” Az ajánlatban nem a boldankénti, hanem az egész birtokra beígért évi haszonbér számokkal és betűkkel kiírandó.

Csak azon ajánlatok vétetnek figyelembe és tárgyaltnak, melyek a primási jóságigazgatóság által kiszolgáltatót és perrendszert két tanu előttemezésével aláírt ajánlati mintán nyújtatnak be s amelyekhez bánatpénzül a benyújtást megelőzőleg letétjegy ellenében készpénzben vagy óvadékképes értékpapirokban az esztergomi hercegprimási főpénztárba és pedig:

1. Érsekújvári Kureweil- bérletre	200 kor.
2. Cservölgyre	300 "
3. Héregre	1000 "
4. Vágára	1000 "
5. Alsószerdahelyre	300 "
6. Szalkára	2000 "
7. Kövesd-pusztára	1200 "
8. Kövesdi kőalatti tagra	400 "
9. Bajtai tagra	600 "
10. Kéménd-pusztára	3500 "
11. Anyala-Ógutára	10000 "
12. Szimőre	1500 "
13. Körös-pusztára	2200 "
14. Lédecz-pusztára	800 "
15. Zalogosra	2500 "
16. Hólvényre	600 "
17. Garamszentgyörgyre	3200 "
18. Farnadi Peresre	1300 "
19. " Mácséra	1200 "
20. Csekei Kopeczre	800 "
21. Farnadi belsőségére	200 "
22. Kemencei belsőségre	500 "
23. Szeteharasztra	2800 "
24. Drégelypalánkra	3600 "
25. Hidvégre	1200 "
26. Dejtárra	2000 "
27. Érsekvadkert-Göröczre	3500 "
28. Pakak-Kápolnára	1500 "
29. Érsekújvári Herz-bérletre	200 "
30. Nagycétényre	900 "
31. Üzbégre	1000 "
32. Zsigárdra	3000 "

letesznek.

Ezen bánatpénz a versenytárgyalás megkezdése után azon bérlet által, kinek ajánlata elfogadtatik, a teljes bérleti biztosíték erejéig 15 nap alatt kiegészítendő, minek elmulasztása esetén bánatpénzét elveszti s ajánlata mellőztetik; azoknak pedig, kiknek ajánlatuk el nem fogadtatott 30 napon belül letétjegyük visszaadása ellenben kamat nélkül visszaadatik. Ajánlattevők a bánatpénz visszaszára kitűzött ezen 30 napig ajánlatukkal kötelezettségben maradnak.

A primási uradalmi gazdatisztek a bánatpénz letétele alól felmentetnek, ajánlataik elfogadása esetén pedig a biztosíték kérése a körülményekhez képest fog megállapítást nyerni.

Elkésve érkezett, kellek ki nem állított vagy fel nem szerelt ajánlatok figyelembe nem vétetnek. Akik gyámság vagy gond-

nokság alatt állanak, ugyszintén olyanok, akik primási uradalommal szemben tartozásban vannak, vagy bármely címen perben állanak, a versenyből kizáratnak.

Ő Hercegsége fentartja magának a jogot, hogy a beérkezett ajánlatok között, azok összegére való tekintet nélkül szabadon választhasson, sőt azokat a bérbeadásnál teljesen mellőzhesse és az esetben, ha valamely birtokra nem érkezének elfogadható ajánlatok, az egész versenytárgyalást meg is semmisíthesse, miből kifolyólag az Érsekség ellenében senkinek semmi kártérítési igénye vagy követelése nem lehet.

Az elfogadott ajánlat az ajánlattevőre az összes jogi kötelezettségeivel azonnali és feltétlenül kötelező, a bérbeadó uradalomra azonban csak a főkegyuri hozzájárulás után.

A részletes versenytárgyalási feltételek nemkülönben az ajánlati minták a hercegprimási jóságigazgatóságnál, számvevőszéknél, főpénztárnál, erdőhivatalnál Esztergomban, továbbá a csenkei jóságfelügyelőszéknél bármikor megtekinthetők, sőt — kívánatra — az érdeklődőknek levében is megküldetnek.

A bérbirtokok megtekintésére engedélyt a hercegprimási uradalmak jóságigazgatósága ad

Esztergom, 1913. május hóban.

A hercegprimási uradalmak Jóságigazgatósága.

Utánnomás nem díjaztatik

474. 1913. végrh. szám.

Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881 évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy az ipolysági kir. járásbírósnak 1913. évi V. 344 sz. végzése következtében Váradi Jakab dr. ügyvéd által képviselt Kolman Mor javára 1340 korona — f. s. jár. erejéig 1300 kor.-ra becsült tetőfedőpala nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek az ipolysági kir. járásbírósnak 1913. évi V. 344 számú végzése folytán 1340 kor. tőkekövetelés és eddig összesen 22 korona — fillében bíróság már megállapított költségek erejéig ipolyságon a vasuti állomáson leendő megtartására 1913. június 19-én d. u. 6 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a veenni szándékozók, ezennel oly megjegyzéssel hívatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881 évi LX. t. c. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet igézőnek, szükség esetén becsáron alul is elfognak adatni.

Amennyiben az elővezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna ezen árverés az 1881. évi LX. t.-c. 120. §. értelmében ezek javára is elrendelhetik.

Kelt Ipolyság 1913. évi június hó 8-ik napján.

Németh Emil

kir. bír. végrehajtó.

Az ipolysági járás főszolgabírájától.

2041. 1913. kig. szám.

Pályázati hirdetmény.

A lemondás folytán megüresedett ipolysági rendszeresített segédjegyzői állásra mely 1000 kor. javadalmazással jár pályázatot hirdetek. A szabályszerűen felszerelt kérvények hozzám június hó 28-aig adandók be.

A választást később kitűzendő időben fogom megtartani.

Ipolyság, 1913. június 10.

Fodor

főszolgabíró.

IV

Dühöng

a sertésvész.

keresztül-kasul az országban pusztítja a megfogyott sertésállományt. A közönség panaszkodik, mert kevés a disznóhús és drága. De még rosszabb is lesz a helyzet, ha a gazdák nem gondoskodnak idejekorán az ólak fertőtlenítéséről, mert csakis alapos fertőtlenítéssel lehet a vész további terjedését megakadályozni.

Az ólak fertőtlenítése a legegyszerűbb dolog és olcsón keresztülvihető.

3 kiló nyers lysoformot oldjunk fel 100 liter lágy vízben és ezzel mossuk le az ólak összes felszereléseit és oblituk ki a vályukat.

A nyers lysoform az összes létező fertőtlenítő szerek között a legmegbízhatóbb, tudományosan ki van próbálva, igen kiadós, olcsó, nem mérgező és ezért bárkinek bátran kezébe adható. Igen fontos, hogy nines szaga és így használatban kellemesebb, mint a förtelmes szagu, betegségre emlékeztető carbol, vagy creolin.

A sertések nemesak jól türik a nyers lysoformmal való fertőtlenítést, hanem határozottan kedvelik, úgy hogy számos sertésüzemelő naponta a moslékhoz adagol 1 % nyers lysoform-oldatot és ilyen módon kitűnő eredményeket érnek el, mert a belek fertőtlenítése által a sertések nem kapják meg a betegséget. Erről szóló bizonyítványt készséggel küldünk be az érdeklődőknek.

Nemesak a fertőzött, hanem az egészséges ólakat is fertőtlenítsük, mert csakis így óvhatók meg ezek a vész behureolásától.

A ki egyszer kísérletet tett a nyers lysoformmal, az állandóan fogja használni. Ma már az egész világon el van terjedve.

A nyers lysoform árai: 2 1/2 kgr-os kanna 6 korona, 4 1/2 kgr-os kanna 10 kor., 10 kgr-os kanna 20 korona, 25 kgr-os kanna 47 korona, ingyen csomagolással, Budapesten szállítva.

Dr. Keleti és Murányi
vegyészeti gyára Ujpesten.

1775. 1913. tkv. szám.

Ujabb árverési hirdetményi kivonat.

A vámosmikolai kir. járásbíróság mint tkvi. hatóság közhírré teszi, hogy nagymaros visegrádi-takarékpénztár végrehajthatónak — dr. Hercogh Ede végrehajtást szenvedő elleni végr. ügyben végrehajtható fenti kérelme folytán, Schäffer Borbála nagymarosi lakos mint a nagymarosi 1382 szíjkvben. foglalt ingatlan ár. vevő fele vételi kötelezettségének eleget nem tett, amiért is nevezett ár. vevő fél veszélye költségére, bánatpénzének elvesztésével mely bánatpénz a befolyandó vételárhoz csatolandó az 1881. 60. t.-c. 185 §-a alapján ujabbárverést rendel el. — Donáth Szilárd ügyvéd árverési kérés díja 18 kor. ban állapítatik meg.

Minek folytán Nagymaros községhezánál 1913. évi július hó 10-én d. e. 10 ó. megtartandó nyilvános árverésen eladatni fog a következő ingatlan: az ipolysági kir. törvényszék területén Nagymaros község határában fekvő nagymarosi 1382 szíjkvben. 1 655 hrsz. 63/6. népsorsz. ház — udvar közös 63/a házzal ingatlan, 3840 kor. kikiáltási árban.

Árverési feltételek.

1. Árverezni szándékozók bánatpénzül köze esek az ingatlan kikiáltási árának 10-át készpénzben, vagy óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, vagy a bánatpénznek a bíróságnál esetleges elhelyezéséről kiállított elismervényt átszolgáltatni a bánatpénzt pedig a megigérendő vételár 10-je-erejéig nyomban kiegészíteni.

2. Az ingatlan csak a kikiáltási ár 2/3-ért, vagy ennél magasabb vételárért fog kiadatni.

3. Vevő köteles a vételárt 3 egyenlő részletben és pedig az elsőt az árverés jogerőre emelkedésétől számított 30 nap, a másodikat ugyanezen naptól számított 60 nap, a harmadikat ugyanezen naptól számított 90 nap alatt, minden egyes vételári részlet után az árve és napjától számított 5 % kamatokkal együtt az ipolysági m. kir. adóhivatalal, mint bírói letétpénztárnál letéztetni.

Kir. járásbíróság tkvi. hatósága Vámosmikola 1913. április hó 9-én. *Domby s. k.* kir. járásbíró.

A kiadmány hitelül:

Katona
kir. tkvezető.

Riska Allatvédőpor

az egyetlen gyógy-és óvszer
száj-és körömfájás sertésvész
és baromfivész ellen. A M.
Kir. földm. miniszt. által rend
eng.

Ára eredeti dobozban k. 3.
Főelárusító
Meller és Társa.
Budapest, Károly körut 10.

Kérem

fizesse elő a pártoktól és kormánytól független legtartalmasabb legnívósabb budapesti napilapot

Az Ujság-ot.

Előfizetési ára:

Egy hónapra 2 K. 40 f.
negyedévre 7 K. — f.
fél évre 14 K. — f.
egy évre 28 K. — f.

Nyáron át mindenüvé utána küldjük Az Ujságot még akkor is, ha naponként változtatja tartózkodási helyét.

Cím: **AZ UJSÁG** kiadóhivatala
BUDAPEST,
VII., Rákóczi-ut 54. szám.

Egy okos fej
minden alkalommal

Dr. OETKER sütőporát használja a 12 f.

Teljesen higiénikus, orvosok által ajánlott élesztőpótló.

Használata által minden tészta nagyobb lazább és könnyebben emészthetővé lesz.

Dr. Oetker-féle Vaniliátlan cukor
a 12 fillér.

a legnemesebb fűszere minden tésztának, kakaó és tea, csokoládé és krém, kuglupf, torta, pudding és tejszín, továbbá finom vagy porcukorral vegyítve mindennemű sütemény behintésére. Pótol 2-3 csó vaniliát. Ha fél csomag **Dr. OETKER VANILINCUKROT** 1 kgr. cukorral keverünk és ebből 1 vagy 2 teáskanálnyit 1 csésze teára öntünk, úgy egy kitűnő aromájú, teljes italt kapunk.

Dr. OETKER sütőpora és vanilincukra minden fűszerkereskedésben stb. kapható. Kimerítő használati utasítás minden csomag mellett van. Receptgyűjtemény ingyen!

KAPHATÓ IPOLYSÁGON:
Dangel Béla, Bartók Ernő, Berczeller
:: Márton és Brack Ignác uraknál ::

Butort vásárlók figyelmébe!

ROTH REZSŐ műasztalos modern lakberendező

Ujpest.
Király u. 12 szám.

Ajánlom raktáron levő kész butoraimat. Tervek vagyis megrendelések, rajzok után is igen pontosan, száraz elsőrendű anyagból, jótállás mellett készítettnek. Ipolyságon már egy példány esetleg megtekinthető a kiadóban megtudható cím alatt. Ujpesti Ipartestületi szövetkezethél butoraim állandóan :: :: :: :: :: kiállítva találhatók. :: :: :: :: ::

GYÜMÖLCS SZÁLLÍTÓ KOSARAT

minden kivitelben és mennyiségben legelőnyösebben szállít az Országos Központi Hitelszövetkezet kötelékébe tartozó ipari és háziipari szövetkezetek

Beszerző és Értékesítő Központja
Budapest, VIII. József-körút 36.
Szétküldési telepek:
2-5 Kecskemét, Szépfalu, Zenta.

A Neuspiller házban helyszűke miatt több butor eladó. Takácsnál.

Figyelem!

Van szerencsém a nagyérdemű közönség szíves tudomására hozni, hogy a már több éve létező

kelmefestő, vegytisztító és fehérnemű mosó intézetem

újonnan berendezve azt a főtérre a Schük-féle házban márciusi-től átteleztem.

Ért is úgy a vidéki, mint a helybeli megbízatásokkal március 1-től a Schük-féle házban kérem folkeresni. Pontos és jó munkával biztosítva további szíves pártfogásukat kérem

kiváló tisztelettel
HESZ GÉZA
kelmfestő és tisztító.

DALMA

A VILÁGHÍRŰ ÉS LEGÚJABB RENDSZERŰ **BOLINDER** NYERSOLAJ-
MOTOROK és azok alkatrészei kizárólag

ÁNYOS IMRE cégénél kaphatók

BUDAPEST, VI. PODMANICZKY-UTCZA 17.
Telefon 12-76.

Legkisebb nyersolajszükséglet! Feltétlen jótállás! Kérjen díjtalan felvilágosítást és ingyen árjegyzéket!

Jutányos árak! Kedvező fizetési feltételek!

KOLLARIT

BŐRLEMEZ - RUGANYOS, VIHAR-
BIZTOS ÉS IDŐTÁLLÓ
SZAGTALAN FEDÉLLEMEZ

„Kollarit“-bőrlemez

kaucsuk kompozícióval bevont ruganyos, viharbiztos és időtálló szagtalan fedéllemez.

A jelenkor legjobb tetőfedőlemeze. Végtelenül tartós.

Régi zsindelytetők átfedésére kiválóan alkalmas.

Sem mázolni, sem mészlével bekenni nem kell.

Kapható: **Breiner Sándor** fakeskedőnél Ipolyság.

1878 óta! Mindenütt bevált híres, közkezdvelt minden létező házsíszert felülmul.

THIERRY A. gyógyszerész BALZSANA

Csak a zöld apáca védjeggyel valódi.

Ezen balzsam: 1. Utólráthatetlen gyógyhatású tüdő és mellbetegeknek, enyhíti a katarhust, megakadályozza a tüdőgyulladás és győgyulást hoz az ilyenemű legmakaesabb betegségeknek is. 2. Kiűző hatású torokgyulladásnál, rekedtség és gégelégzőgöknél is. 3. Mindenemű lázt gyökeresen megszünteti. 4. Gyógyít mindenemű májbetegséget, gyomor, hélibántalmakat, gyomorgörcsöt, szaggatást, asthmát, elnyálkásodást, lüfögést, gyomorégést, fejpuffadást stb. 5. Gyógyhatású aranyér és altesti bántalmaknál. 6. Enyhe hatású hashajtószer, vér-tisztító, tisztítja a veséket, étvágygerjesztő és elősegíti az emésztést. 7. Kitűnően bevált fogfájásnál, lyukas fogak szájbüznél, fogviznek használva erősíti a lőghúst, megszünteti a száí vagy gyomortőlekedő büzst. 8. Gúlisz-ták ellen biztos hatású. 9. Külsőleg minden sebet, sebhelyet, orrbántot láztló eregő hólyagot, kelést, szemölcsöt, égetési sebeket, fagyott test-részeket pőrsen seket, kiütések t. fejfájás-t. zugsági szaggatást, csuizt és fűbántalmakat gyógyít. Minden háznál különösen influenza, ko era és más járványoknál kéznél legyen.

Törvényileg védve.

Vigyázzunk a zöld apácával ellátott védjegyre!

Ezen balzsamból lefekvés előtt egy vagy két kanál cukorral bevéve vag a nélkül ug szólván egészség-s virradást jelent.

Minden hamisítás, utózat és más balzsamok hasonló védjeggyel való eladásá büntetés terhe mellett törvényileg tilva van.

12 kis vagy 6 nagy külfölegi családí üveg ára K 560 Kisebb rendelés mint 12 kis vagy 6 nagy üveg nem lesz szállítva. Nagyobb rendeléseknél jelentékeny árengedmény. Budapest-en kapható: 'Távók. József' gyógyszer-tárban s a legtöbb gyógytárban. Nagyban kapható Thal-mayer és Seitz, Kochmeister utódi Radno-its Testvérek. drogueriákban Budapest-en valamint az ország minden gyógytárban. Ahol nincs árakat, ott rendeljünk THIERRY A. Orangyal-gyógyszertárból PREGGRADA (Rohitsch-Sauerbrunn mellett).

1726. 1913. tkv. szám.

Árverési hirdetmény.

Alulírott bíróság közhírré teszi, hogy az Ipolysági Takarékpénztár r. t. végrehajtónak Heffter Kálmán sz. Benda Karolin végrehajtást szenvedő ellen 14300 korona tőke és jár. iránti végrehajtási ügyében a területén levő Ipolyság község 197. sz. tkvben A. I. sor, 200 hrjz szám a. Heffter Kálmán sz. Benda Karolin nevén foglalt beltelki kertre, melyen a csatolt községi bizonyítvány szerint 312 összeírásí számu ház épült 3400 kor. törvényes becsárban 1913. évi junius hó 23 án délelőt 10 óra-
kor Ipolyságon (Vármegyeház I. em. 13. a.) a megállapított kikiáltási ár 10 százalékának bánatpénzül letétele mellett a becsáron alul is. de a kikiáltási ár felén alul nem fog elárvereztetni. A vételár az árverés jogerőre emelkedés napjától számított 30, 60, 90 nap alatt 3 egyenlő részletben 5 százalék kamattal együtt lefizetendő. A bánatpénzt az

utolsó részletben beszámítja. Az árverési fel-tételek a bíróság, mint a fent megjelölt köz-ségi előljároságnál megtekinthetők.

Kir. törvényszék tkv. hatósága,
Ipolyság, 1914. március hó 20.

Magyar s. k.
kir. törvszéki jegyző.

A kiadmány hitelül:
Schön Alajos
kir. tkvvezető.

2-2

A GIZELLA EGYLET élet- és hozománybiztosító intézet a megye minden nagyobb helységében helyi képviselőt keres.

Pályázhat minden jó megjelenésű szorgalmas és kifogástalan előéletű egyén. Akik biztosítással nem foglalkoztak, beoktatásban részesülnek. Üzletszerzők részére külön segély és nyugdíjalap. Sikeres működés esetén kerületi esetleg megyei főügynökséget rendezünk be. Kimerítő ajánlatok a magyarországi vezérképviselőséghez, Budapest, IV., Váci-utca 12. sz. alá címzendők.